

# 扬中市中医院：发挥中医药特色 推进高质量发展



## 党旗指引发展路

扬中市中医院把党建作为引领中医健康发展的关键抓手,充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,厚植为民服务情怀,推进高质量发展。

创建“中医大篷车三进”党建品牌,每月组织医疗骨干前往全市各乡镇社区、福利院、机关、学校,开展健康义诊和讲座,把中医药服务送到群众身边。2019年至今,已服务市民1万余人,发放健康教育资料3万余份,该项目获得扬中市新时代文明实践项目创意大赛二等奖;该院党员志愿者定期开展结对帮扶、润苗工程,关爱弱势群体,走访慰问扬子新村社区百岁老人张丽春,送去血压计、中药香囊、日用品,定期关注老人健康状况;开展“喜迎二十大,奋进新征程”主题征文活动,讴歌中医人在疫情防控、医疗服务、健康惠民方面展现出的大爱精神;组织党员前往安徽泾县皖南事变烈士陵园、新四军军部及新四军大会堂旧址,接受红色革命教育洗礼。

## 疫情防控勇担当

近两年来,面对多地新冠疫情散发态势,该院按照全市统一部署,科学、迅速布置防控工作。多次召开防控推进反馈会,统筹安排医院入口管理、核酸采集、流行病学调查小组分工、重点岗位人员值班调配等工作,组织备好核酸采样、流调、3万管实验室检测、院感消杀、应急支援等队伍,随时应对疫情形势变化;根据疫情防控最新要求,结合医院布局实际,新建门诊入口预检分诊、安装苏康码闸机,组织院感培训和应急演练,每日督查整改工作中存在的短板弱项,持续推进疫情防控常态化、规范化。

今年3月份疫情发生后,院党支部书记、院长顾宏春等班子成员守土有责,守土尽责,靠前指挥,科学应对,尽锐出战,党员医务工作者成为疫情防控的主力军。390人次参与全员核酸采样,100余人次驰援外地,党旗高高飘扬在疫情防控一线。4月下旬,扬中市中医院紧密配合,仅用4天时间就建成了3万管核酸检测基地,为满足全员核酸检测需要作出了贡献。同时,该院医务人员奋战在全市及周边多个防控一线岗位,参与疫苗接种、疫苗接种保障、集中隔离点值守、核酸检测压力测试……为市民构筑起一道道坚实的防疫屏障。

“一路风雨一路歌,十年发展迈新步。党的十八大以来,扬中市中医院在扬中市卫健委党委领导下,坚持党建引领促发展,以人民健康为己任,群众满意为追求,充分发挥中医药特色,着力推进高质量发展,用心用情书写人民至上、健康惠民的崭新篇章。”



## 技术强科收获多

2017年4月28日,施瑞华教授工作站落户扬中市中医院,首开了扬中名中医工作站的先河。目前,已与8家三甲医院15个专科建立稳定合作关系,建成7个教授工作站,20余名专家定期来院坐诊、手术。专家工作站的成立既方便了群众就医,实现了“过去看病往外走,如今就在家门口”的愿望,又提高了中医院的医疗技术水平。5年中,已有6000余名群众接受了专家工作站的精准服务。

今年,该院开设首个专病门诊——胃肠息肉专病门诊,针对食管、胃、结肠息肉和早癌筛查人群,进行精准内镜治疗,并建立日间病房,探索日间手术模式,通过术前筛查、入院办理、术前准备、术中治疗、术后随访流程,使日间手术更简洁便利,让患者得到个体化、一站式诊疗和护理服务;开展多例高难度手术和新技术,如外科罕见“肠系膜囊实性包块”切除术、首例经皮肾镜钬激光碎石术、妇产科微创诊疗新技术——宫腔镜、骨科首例膝关节镜微创术、首例人工股骨头置换术、PRP治疗骨性关节炎新技术。

## 中医品牌更闪亮

“中西医结合、中西药并用,是疫情防控的一大特点,也是中医药传承精华、守正创新的生动实践。”疫情防控中,该院组织中医药人员全过程参与防控救治工作,煎制省中医专家组推荐处方(清肺排毒汤、专家组拟方)7000余剂,在全市隔离点推广使用,为社区公共卫生服务站、镇泰高速查验点值守人员送去中药礼包(防疫中药、香囊),并对服用人群跟踪分析、监测评估,及时优化调整方案。

为更好地发挥中医药特色,推进高质量发展,扬中市中医院至今为止已成功举办了第十二届冬病夏治暨夏季养生节、十三届膏节活动,受益群众数万人。其间,该院每月两次邀请省中医

院专家前来坐诊,通过体质辨识,提供个性化夏治、膏方养生方案,推出穴位贴敷、艾灸、耳穴埋籽等中医特色体验项目,举办膏方及养生茶饮药膳品鉴、中药材辨识、中医养生操“八段锦”演示等互动活动,受到市民欢迎。

## 健康服务享增值

近年来,该院致力开展常见、高发肿瘤免费筛查,通过中医大篷车乡村行、体检中心健康管理等载体,深入全市各乡镇社区,为适龄群众进行结肠癌预约登记、男性前列腺癌筛查、女性乳腺癌和宫颈癌筛查。今年,又推出小细胞肺癌筛查、女性盆底健康管理等拓展服务,旨在使肿瘤患者早发现、早治疗。

目前,该院已向45-75岁常住居民发放结肠癌调查问卷4000余份,现场登记预约2000余人;通过血清学标志物筛查、综合医生检查,提高前列腺癌、肺癌发现率,为患者及时治疗赢得时间;5月份,为三茅街道8个社区35-64岁妇女免费“两癌”筛查,并试点实施“两癌一筛”项目,计划在3-5年内实现“两癌”检查、妇女盆底肌功能筛查全覆盖。

## 国债项目惠民生

2020年7月,扬中市中医院全面启动抗疫国债项目(综合楼、辅助用房项目)。该项目是扬中民生实事项目之一,总投资1.17亿元,将建成主体11层、地下1层,建筑面积20313.5平方米的综合大楼。项目建成后,该院可设置床位400张,为创建三级中医医院奠定坚实基础。

目前,综合楼已完成八层施工,正进行九层立柱、十层结构钢筋绑扎和立模,及消防管道铺设和一层室内隔墙砌筑;辅助用房主体结构已完成,正进行内部装修。施工期间,该院后勤保障部每日前往施工现场,巡查安全生产、配合监理单位检查工程质量、督促施工方项目进度,可望于11月封顶。

(严臻 王琳 唐金菁)